

習近平會見奧巴馬時提出 希望美方為中企赴美投資提供 公平競爭環境

奧巴馬表示，美方願加快雙邊投資協定談判進程，為兩國帶來更多貿易、投資和就業機會。



2014年3月24日，國家主席習近平在海牙會見美國總統奧巴馬。習近平強調，今年是中美建交35周年。面對當前紛繁複雜的國際形勢，中美正在合作、需要合作和能夠合作的領域更加廣闊。中方願同美方一道，始終堅持構建新型大國關係正確方向，推動兩國關係持續健康穩定向前發展。

習近平表示，去年以來，我們通過各種方式保持密切溝通，達成了一系列重要共識，推動中美關係取得了重要積極進展。你日前給我來信，表示始終致力於發展中美新型大國關係，我對此表示贊賞。雙方應該堅持不衝突不對抗、相互尊重、合作共贏原則，以更加積極的姿態、更加有力的行動，加強雙邊、地區、全球各層面協調合作，有效管控分歧和敏感問題。

習近平表示，今年中美各自國內都有重要議程，雙方將舉行一系列重要交往。希望雙方共同辦好新一輪中美戰略與經濟對話、人文交流高層磋商、商貿聯委會，力爭取得更多積極成果。希望雙方加快推

進雙邊投資協定談判。希望美方高度重視並認真對待中方關切，切實放寬民用高技術物項對華出口，並為中國企業赴美投資提供公平競爭環境。

習近平表示，中美雙方應繼續加強兩軍各領域各層級對話交流，不斷加深相互了解和信任，防止誤解誤判，開展更多聯演聯訓和務實合作。我贊賞你明確譴責各種形式的恐怖主義。中方願同包括美方在內的世界各國繼續開展反恐合作。雙方還要加強在打擊跨國犯罪、追逃追贓等方面的執法合作。

習近平強調，在臺灣、涉藏問題上，美方應該恪守尊重中國主權和領土完整、不支持旨在分裂中國活動的承諾。東海、南海問題上，美方應該採取客觀公允態度，分清是非，多做有利于推動問題妥善解決和局勢緩和的事。

習近平表示，中方高度重視應對氣候變化挑戰，為此採取了一系列重大舉措。雙方要落實好商定的應對氣候變化合作項目，並在多邊領域加強政策協調以及同其他國家

的溝通和交流，積極推動找到各方都能接受的解決方案。

奧巴馬表示，建交35年來，美中關係取得了長足進展，雙方交往日益密切，兩國利益緊密相關，美中關係已經成為當今最重要的雙邊關係之一。我願繼續同習近平主席就一系列重大問題保持溝通，共同推動美中新型大國關係建設。美國無意破壞中國的穩定，無意遏制中國，支持中國改革進程。對雙方之間存在的分歧和摩擦，美方願以建設性的方式處理。美方願同中方一道，釋放雙方共同致力於發展美中關係的積極信息。

奧巴馬重申，在臺灣、涉藏問題上，美方尊重中國的主權和領土完整，這一立場沒有變化。近來美中兩軍關係取得穩步進展，我贊成兩軍深化實質性對話和務實合作。美方願加快雙邊投資協定談判進程，為兩國帶來更多貿易、投資和就業機會。美方希望加強兩國在應對氣候變化領域的協調與合作，將其打造成美中積極合作新領域。

奧巴馬再次對前不久發生在昆

明的嚴重暴力恐怖事件表示譴責，表示美方反對一切形式的恐怖主義，無論它們發生在何處，都要予以強烈譴責。美方願同中方繼續加強合作。

關於朝鮮半島問題，習近平指出，解決朝核問題唯一正確途徑就是談起來、談出成果。當務之急是盡快重啟六方會談，切實落實9·19共同聲明確立的各項目標。中國在半島有重大利益關切，堅定致力於實現半島無核化，維護半島和平穩定。中方願繼續同美方及其他有關各方保持密切溝通和協調。

奧巴馬介紹了美方立場，表示美方贊賞中方勤和促談的建設性努力，願同中方保持溝通和協調。

習近平重申了中方對烏克蘭問題的看法和立場，強調中方一直秉持公正、客觀態度。推動政治解決烏克蘭問題符合各方利益。中方已提出了自己的建議主張，包括盡快設立國際協調機制，各方均不採取惡化局勢的行動。中方支持國際社會為緩和局勢所作的建設性努力，對一切有助于局勢緩和和推動政治

解決的方案持開放態度。

奧巴馬介紹了美方看法，表示美方贊同中方立場和原則，重視中方作用，願同中方保持溝通與合作。

雙方還就知識產權保護、人民幣匯率、網絡安全、伊朗核等問題交換了意見。習近平闡述了中方有關原則立場。

習近平表示，來荷蘭之前，我和夫人在北京會見了你夫人米歇爾、岳母羅賓遜女士和兩個女兒瑪利亞和薩莎，同他們進行了愉快的交談。現在他們正在中國參觀訪問。相信他們這次訪問是一次友好、愉快、難忘之旅。奧巴馬表示，我和他們通了電話，得知他們在中國很愉快。我們全家非常感謝習近平主席和夫人彭麗媛女士的邀請和盛情款待。

習近平感謝奧巴馬不久前致電，就馬來西亞航空公司失聯客機事件向中方表示慰問，並責成美方有關部門參與搜救和向中方通報有關信息。中方將盡最大可能同馬方及有關各方繼續搜尋馬航失聯客機。奧巴馬表示美方正在盡一切可能協助搜尋和調查。（據新華社）

“中美新型大國關係暨哈佛中美公共政策高層論壇”舉行

■ 本報記者李永田洛杉磯報道



圖為中國人民大學新聞學院院長趙啟正、全國友協會長李小林等在當天的論壇結束後合影。（中新社阮煜琳攝）

3月23至25日，為紀念中美建交35周年，中國人民對外友好協會和美國哈佛大學肯尼迪學院在美國波士頓共同舉辦“中美新型大國關係暨哈佛中美公共政策高層論壇”。中國駐紐約總領事孫國祥應邀出席並致辭。中國人民大學新聞學院院長趙啟正、中國人民對外友好協會會長李小林、中國教育國際交流協會會長章新勝、哈佛大學政府學院前院長約瑟夫·奈等雙方嘉賓約80餘人出席會議。

孫國祥在致辭中表示，今年是中美建交35周年。回顧中美關係35年所走過的道路，給我們的重要提示是，一個健康穩定和持續發展的

中美關係，不僅給中美兩國和兩國人民帶來實實在在的好處，而且也有利于世界和地區的和平與穩定。孫總指出，中美關係中既有積極面也有消極面，如何處理好中美關係中的“同”與“異”是中美雙方需要直面的重要課題。雙方要承認中美兩國情不同帶來的差異，要積極培育相互尊重和理解的氛圍，要堅定致力於不斷深化共同利益。孫總強調，中國堅定不移走和平發展道路是中國的基因、中國的歷史和中國的現實所致，不管外界如何評論，中國堅持走和展道路的意志和決心永遠不會改變。

李小林在論壇結束後的新聞發布會上說，中美雙方與會者普遍認為，一個健康穩定的中美關係對兩

國和世界都有益。兩國和則兩利，鬥則雙輸。中美兩國通過努力完全可以避免新興大國與守成大國之間相互衝突的歷史覆轍。

李小林表示，兩國的共同利益在增多，相互依存越來越緊密，不僅是雙邊層面的經貿關係、人文交流等對兩國非常重要，而且兩國在更宏觀的層面上，如應對國際和地區問題、反對全球恐怖主義、環境保護、預防傳染病等諸多方面都有很多交集，面臨共同的挑戰。這些問題的解決都離不開兩國的合作，都要求中美兩國進行合作共贏，而不是衝突對抗。

會議主要就變化中的全球機構、金融和貿易、能源環境和科技教育等議題進行了討論。